
9. CVIČENÍ Z LINEÁRNÍ ALGEBRY I.
Vektorové prostory (nezávislost a báze)

Příklad první Zjistěte, zda se vektor v dá získat jako lineární kombinace vektorů z
množiny A nad tělesem T . Kde

1. v = (5, 2,−3)T , A = {(4, 1,−2)T , (1, 1,−1)T , (3, 4,−1)T} a T = R,
2. v = (7,−2, λ)T , A = {(2, 3, 5)T , (1,−6, 1)T , (5, 7, 8)T} a T = R (v závislosti na λ ∈ R),
3. v = (i,−1)T , A = {(1, i)T , (i, 1− i)T} a T = C,
4. v = (1, 0, 1)T , A = {(2, 1− i, 1 + i)T , (2 + 2i, 1 + 3i, 1− i)T , (2, i− 1, 1 + i)T} a T = C.

Příklad druhý Nechť u, v, w jsou lineárně nezávislé vektory z vektorového prostoru V
nad R. Rozhodněte, zda jsou následující množiny lineárně nezávislé (a pokud jsou lineárně závislé,
vyjádřete nějaký vektor jako lineární kombinaci ostatních):

1. {u, u+ v, u+ w},
2. {u+ v, u+ w, v + w},
3. {u+ v, u− v, u+ w, u− w},

Příklad třetí Dokažte, že vektorový podprostor generovaný dvěma vektory R3 (tzn.
lineární obal těchto vektorů) je buď přímka procházející počátkem, rovina procházející počátkem,
nebo pouze počátek.

Příklad čtvrtý Najděte bázi a určete dimenzi prostoruW obsahující vektor w = (1,−5,−4,−6)T
a která je zároveň lineárním obalem vektorů u1 = (1, 2, 3, 4)T , u2 = (1, 0, 1, 0)T a u3 = (3,−1, 2, 2)T .

Příklad pátý Ukažte, že množina B je bází vektorového prostoru V a vyjádřete vektor
v ∈ V souřadnicemi vůči bázi B. Kde

1. B = {(2, 1, 0)T , (0, 1, 0)T , (1, 1, 3)T}, v = (1, 1, 1) a V = R3,
2. B = {(1, 2, 1)T , (2, 9, 0)T , (3, 3, 4)T}, v = (0, 2, 1) a V = R3,
3. B = {1 + x+ x2, x+ x2, x2}, v = 2x2 + 1 a V = množina polynomů stupně nejvýše 2.
4. B = {xn | n = 0, 1, 2, . . . }, v = 4x3 + 2x+ 3 a V = množina všech polynomů.

Příklad šestý Určete bázi a dimenzi vektorového prostoru daného soustavou rovnic (nad
R):

x1 + 2x2 + 3x3 + x4 + 4x5 + x6 = 0

2x1 + x2 + 4x3 + 2x4 + x5 = 0.

Příklad sedmý Najděte bázi podprostoru vektorového prostoru Z3
5 (resp. Z3

7) daného
řešením rovnic v tělese Z5 (resp. Z7) a určete jeho dimenzi:

x1 + 2x2 + 4x3 = 0

3x1 + x2 + 2x3 = 0

2x1 + 4x2 + x3 = 0.


